

"МНЕ ВСЕ ЗДЕСЬ БЛИЗКО И ЗНАКОМО..."



На улице Победы тихо, зелено и спокойно. Она меньше всего напоминает оживленную городскую магистраль. Скорее односторонняя окраина.

- Дома здесь начали строить в 50-е годы, - вспоминает старожил улицы Ирина Николаевна Фаустова (на снимке). - Строили без архитектурных изысков и довольно быстро: в послевоенные годы людям надо было просто жить где-то... Дом начал строить дед - Степан Петрович Павлов. Сюда его сын Николай привел молодую жену Тамару, а в марте 1958 из роддома принесли меня, а через полтора года - моего брата...



Мои родители - дети войны, военного лихолетья хлебнули по полной. Мама родилась в деревне Выпозово. 1 сентября 1941 года должна была пойти в первый класс. Но вместо этого вместе с семьей отправилась в эвакуацию в Свердловскую область. Отец родом из деревни Ганьково Волоковского района. Когда во время войны ее сожгли, все уцелевшие жители ушли в лес. Жили в землянках, помогали партизанам. Нет больше на карте района этих деревень, не возродились... А ведь мамин отец был первым председателем колхоза "Выпозово". Пропал без вести во время вооруженного конфликта с Финляндией еще до Великой Отечественной.

Не менее интересна судьба деда по отцовской линии - того, что построил наш дом на улице Победы. Родился он в 1887 году, был профессиональным моряком - служил на крейсере "Богатырь", который в одном из заграничных похо-

дов по Средиземному морю оказал помощь Италии по ликвидации последствий землетрясения, о чем писал журнал "Вокруг света". На Великую Отечественную деда не взяли по возрасту, но воевали его братья. Один пропал без вести во время блокады Ленинграда, другой погиб в небе Сталинграда (был летчиком). Живым вернулся только один из троих братьев, которым выпала фронтальная доля.

В 1944 году, когда Волово освободили от вражеской оккупации, папу отправили в ремесленное училище, после окончания которого он трудился на Волховской гидроэлектростанции. Вернулась из эвакуации и семья мамы. Седьмой класс девочка заканчивала уже в Яблоничской школе.

Мама очень хорошо помнила день Победы. Всеобщее ликование было бы неполным без алого флага на здании школы, а подходящей материи ни у кого не оказалось! Тамара вспомнила, что дома была спатерть

подходящего цвета... Два километра бежала домой! Но флаг над школой к радости всех вскоре затрепетал на весеннем ветру.

Семейство папы после войны перебралось в Волово: дед стал конюхом при ветучастке, там и жили. Ну, а потом получили участок на улице Победы и взялись за строительство.

Тогда практически одновременно здесь возводилось 17 домов. Взрослые, все почти ровесники, быстро подружались и по-соседски общались, сложилась и ребячья ватага.

Мои молодые папа с мамой не могли не встретиться: знакомы были их родители. Так наш дом на улице Победы соединил три поколения семьи Павловых. Сейчас здесь живет мой сын. Когда нам с мужем дали квартиру, мы долго называли "домом" именно тот дом, а не новое жилье, потому что там все было родное, знакомое, привычное: и люди, и уклад жизни...

Соседи у нас были замечательные! Дмитриевы, Федоровы... Гордостью улицы были супруги Дедовы - Елена Терентьевна и Николай Васильевич. Оба фронтовики, уважаемые люди. Елена Терентьевна была учителем русского языка и литературы, кадровый военный, после демобилизации много лет трудился в районном узле связи. Они держали пасеку и в сезон сбора меда всегда собирали соседских ребятшек на угощение. Я до сих пор помню восхитительный вкус того сотового меда! Дедовы были единственными на нашей улице, у кого сто-



Н. Дедов

ял телефон, и все ходили к ним звонить, когда было необходимо. А у нас, раньше, чем у многих других, появился телевизор! Да не простой, а комбайн: в центре был телевизор с малюсеньким экраном, сверху - проигрыватель, а внизу - радиоприемник! Откуда взялась такая диковинка, уже и не помню... У папы было две любимые пластинки - "Подмосковные вечера" и "Бухенвальдский набат".

Не было тогда между соседями глухих заборов - не принято было отгораживаться от людей. Наоборот, каждый хозяин гордился обиходным домом, порядком на подворье, а хозяйки - разнообразием и пышностью цветников, образцовым огородом... Все было на виду, все про всех знали. Жили просто и открыто. Праздники собирали за одним столом всю улицу! Мы, дети, с воодушевлением готовили концерт: мастерили занавес из штор, старались блеснуть своими талантами на радость взрослым. А те, воздав должное нашим усилиям, потом тоже танцевали и пели. Тогда было много песен, которые все знали и с удовольствием пели хором... Горевали и провожали в последний путь, если случалось, тоже все вместе, по-соседски поддерживая друг друга.

Помню, что летом почему-то именно папы увлеченно играли с нами в волейбол, для чего улица перегораживалась волейбольной сеткой. Любимым развлечением была и лапта.

А в День Победы всей улицей шли на митинг на



Е. Дедова

братском захоронении, если в память о покоящихся здесь красноармейцах и партизанах первые цветы из своих садов.

Сейчас соседи на улице Победы поменялись. Наверное, я единственный старожил, потому что сверстники разлетелись кто куда: кто живет очень далеко, кого уж нет на этом свете... Такого единения, как прежде, на улице сейчас нет.

Ирина Николаевна с трепетом показывает семейную реликвию - домовую книгу, куда вписаны все обитатели дома на улице Победы, начиная с 1958 года, где есть запись участкового карандашиком о необходимости вписать ребенка Павлову Ирину Николаевну... С поблекших фотографий улыбаются и "ребята с нашего двора", и принаряженные взрослые - молодые, полные сил, смотрят серьезные старики... Какая за всем история, какие судьбы - какая жизнь!

Записала Н. БОГДАНОВА

Фото автора и из семейного архива И. Фаустовой



Полевой сезон "Вахты Памяти-2016" для бойцов поискового отряда "Авангард" начался с находок, а это всегда считается большой удачей. В первых числах апреля у деревни Малая Александровка (Курское сельское поселение) были подняты останки двух красноармейцев. Заместителю командира поискового отряда Михаилу Соловьеву позво-

НАХОДКИ ПОИСКОВИКОВ

нил добровольный и активный помощник поисковиков Сергей Иванов, живущий в Курске, и сообщил о находке. А через несколько часов снова звонок от Сергея: "У меня дубль!", то есть найдены останки еще одного бойца - буквально в 100 метрах от первого.

У одного из личных вещей был только перочинный нож и партийный билет, который находился в противогазной сумке. Документ о партийной принадлежности, конечно, сильно истрепал, но на красной обложке удалось разглядеть буквы... У второго солдата кое-что было из личных вещей (монеты, портсигар, поясной и брючный ремни, расческа) и смертный медальон, который обнаружили среди патронов, - лежал, видимо, в патронной сумке. Пока сложно сказать, есть ли на записке в капсуле какая-то информация, невооруженному глазу кажется, что там ничего нет. Установить истину еще предстоит.

Днем позже в районе д.Летошицы поисковики обнаружили останки еще одного бойца. Скорее всего, то-



же безмянного, потому что "смертный" медальон хоть и нашелся быстро, но он оказался пустым, даже без вкладыша.

Еще через день у д.Рагулово авангардовцы подняли трех бойцов. Ехали поднимать одного, найденного Сергеем Ивановым, а нашли еще двоих. У одного красноармейца в "смертном" медальоне находился



заполненный вкладыш, правда, с очень размытой записью - возможность ее восстановить вызывает у специалистов, которые помогают поисковикам, большие сомнения.

Найденные останки после изучения и выполнения необходимых документальных процедур будут с воинскими почестями преданы земле.

Соб. инф.